



在滨州知滨州爱滨州建滨州

“五色+”精品庭院为乡村增“值”添“颜”

邹平市深化“美心美家 美满梁邹”美丽庭院建设品牌,打造精品庭院5600余户

□晚报记者 李淑霞
通讯员 马乐

推窗见绿、抬头赏景、起步闻香……冬日暖阳下,漫步邹平市“花韵好生”乡村振兴示范区好生街道姜家村,敞亮洁净的小巷两旁棵棵冬青枝繁叶绿,生机勃勃,户户庭院内各美其美,方寸间书写别样故事与风景。

“村妇联主席给我们送来了精品庭院奖品抱枕被,摆在家里既实用又好看……”姜家村村民姜继业乐呵呵地说。姜继业家不但是人人称道的和睦之家,而且老两口热心助人,经常为邻里调解矛盾,今年入选邹平市级精品庭院——“彩色文明”家庭。

今年5月以来,邹平市妇联实施“美丽庭院提档升级”计划,重点打造“五色+”精品庭院,深化“美心美家美满梁邹”美丽庭院建设品牌,现已打造精品庭院5600余户,让该市3万余户“美丽庭院”学有示范、创有标杆。

庭院建设三步走 共绘庭院“家”画卷

“姐妹们,小小花卉作用大,不仅扮靓庭院,还能实现创收,养殖花卉最重要的是珍惜、爱惜……”在焦桥镇刘套村“甜甜花园”内,滨州市“最美家庭”女主人王甜开起“美

丽庭院小课堂”,向村里妇女讲解花卉种植技巧。在这里,无论残破的陶具,还是普通的花盆,经由王甜的巧手,制作成各种独特造型的盆景,进入市场,获得可观的收入。

邹平市妇联将“美丽庭院”建设全面融入乡村振兴大局,通过“点上发力、线上延伸、面上开花”三步走,下好乡村振兴这盘大棋。“我们镇通过发展庭院经济、挖掘庭院能

人、倡导庭院和美、建设庭院新景、开设庭院学堂,打造了2个巾帼共富工坊,挖掘了7个庭院致富带头人,推动了庭院洁化、亮化、美化。”焦桥镇妇联主席宋佳表示。

打造六类庭院文化 培塑庭院“家”文明

小桥、流水、游鱼、绿植……走进临池镇柏家村李于仁的家,错落有致、精心设计的庭院,令人恍若置身江南。注重庭院美的同时,李于仁

还坚持“和为贵、慈为本”,尊老爱幼,争做好家风典范,其家庭获评邹平市“文明家庭”。

“我们坚持根据庭院特

色,挖掘庭院内涵,建立‘小院’文化全面发展的内生机制,用好农家‘方寸’庭院,培育了‘兴’‘智’‘爱’‘和’‘美’‘齐’6类庭院文化,让庭院有

颜值更有内涵”。邹平市妇联党组成员、副主席刘倩介绍。

完善五大建设机制 织密庭院“家”网络

“村民们,在美丽庭院评比中获胜的,可以拿着积分卡来村委积分超市兑换奖品了……”在高新街道廉家村积分超市前,一大早村民们就排起队,等着兑换电饭锅、洗衣液等奖品。

2021年,廉家村在邹平市妇联支持下建立了美丽庭院积分超市,对“美丽庭院”户实行积分兑换,享受折扣

优惠等,“物质+精神”双重激励大大提升了村民建设美丽庭院的积极性和主动性。

邹平市妇联通过“创新宣传机制、深化包保责任制、建立信息管理机制、强化督导检查机制、完善长效奖惩机制”五大机制,打造“1+16+N”宣传网格,构建信息闭环机制,开展“联包联帮联促”工作,实现“一对一”美丽

庭院结对,利用“自查+抽查+互查”等方式,开展周入户、月督导、季观摩、年考评,形成从发现问题到整改销号的全闭环式管理模式。

“目前邹平市已建设美丽庭院39406户,建设率达47.52%。我们充分发挥广大妇女在‘美丽庭院’建设中的重要作用,常态化开展‘观四季色彩’‘一户一街一风景’

美丽庭院特色带等活动,将‘美丽庭院’建设与乡村振兴全面结合,打造了红色志愿、金色经济、绿色人居、蓝色治理、彩色文明‘五色+’精品庭院,绘就村美、家美、人更美的乡村和谐画卷。”邹平市妇联党组书记、主席夏冰表示。

2024年滨州市生态环境监测专业技术人员大练兵活动成功举办

□晚报记者 裴庆力 田中岳
通讯员 陈晴晴 孙宇阳

晚报讯 12月5日—6日,2024年滨州市生态环境监测专业技术人员大练兵活动在山东航空学院成功举办,在全省开启了市级层面大练兵的先河。

大练兵由市生态环境局、市直机关工委、市人力资源社会保障局、市总工会、市妇联、市市场监管局主办,山东航空学院、山东省滨州生态环境监测中心协办,山东省生态环境监测中心对本次大练兵给予大力支持。

本届大练兵突出技术手段现代化。在全省率先创新使用VR(虚拟现实技术)技术手段,对大气、水、固定污染源实景建模进行环境监测实训。构建以“VR实景展示”和“实



训考试中台”双层服务体系,提高练兵竞赛效率,突出练兵项目实战化。设置水实验分析、气实验分析、固定污染源

执法监测3个比赛项目,开展理论知识考试和实际操作竞赛。项目设置更贴近实战,注重考核基层监测技术人员日

常监测和应急、执法能力。突出竞赛队伍年轻化。驻市中心及各县(市、区)的8支代表队参加角逐,要求每个代表队

原则上须有女性选手和35周岁以下青年选手,倾向于新入职生态环境监测系统的年轻同志。以赛促学,比帮赶超,共同提升生态环境监测专业技术人员“硬本领”和“软实力”。

近年来,我市环境监测工作取得长足进步,在全省率先实现了县级监控中心CMA资质全覆盖,年均提供数据400多万个,出具监测报告600余份。此次大练兵,既是对深入开展生态环境监测“五大活动”的一次检阅,也是对全市县级监测机构能力建设的充分展示。我市将以本次活动为契机,持续提升环境监测能力,以监测高质量发展支撑生态环境高水平保护,深入打好污染防治攻坚战,全面推进美丽山东、品质滨州建设。